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Des outils permettant le suivi des attentes et des opinions

• Données du « suivi barométrique de l’opinion des Français à 
l’égard de la santé, de la protection sociale, de la précarité, de la 
famille et de la solidarité » (baromètre IFOP/BVA pour la Drees)
– Enquête réalisée annuellement depuis 2000 (sauf 2003) 
– Stabilité du questionnaire (malgré quelques évolutions)  possibilité 
de suivre les évolutions au cours des 12 dernières années

– Environ 4 000 personnes interrogées chaque année permet une 
analyse par classe d’âge : jeunes (1825 ans), jeunes actifs (2635 ans), 
milieu (3645 ans) et deuxième partie de carrière (4655 ans)

• Enquête « Attentes et perception des Français à l’égard de la 
retraite » (collaboration CDC  PSE  U. Southampton)
– 2776 personnes interrogées en septembre‐octobre 2012
– Questionnaire très détaillé sur la thématique retraite (connaissance, 
inquiétude, attachement au système, anticipation des revenus à la 
retraite, etc.)
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• Pas de « contrôle » du niveau de connaissance ou de la 
compréhension des questions par les répondants

• Données déclaratives, donc par nature subjectives

• Sensibilité des opinions et des choix à la formulation des 
questions

• Interprétation : verre à moitié vide ou verre à moitié plein ?

Des limites inhérentes à toute enquête d’opinion
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• Attentes et anticipations concernant l’âge de départ à la retraite de la 
personne interrogée et son niveau de vie au moment de la retraite

• Vision concernant le niveau de vie des retraités actuels

• Souci de la problématique « retraite » (par rapport à d’autres 
thématiques sociales)

• Opinions concernant le système de retraite :

– Dans son ensemble

– Prise en compte de certaines situations particulières (droits familiaux, …)

– Leviers de réforme préférés ou acceptés
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Baromètre DREES : 
plusieurs questions relatives à la retraite
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• Les opinions ont peu évolué au cours des 10 dernières années et 
sont généralement partagées dans les mêmes proportions au sein 
des diverses classes d’âge
– Notamment, écrasante majorité déclarant que le système de retraite 
doit rester essentiellement public 

• En revanche, la vision et les anticipations concernant l’âge de la 
retraite et le niveau de vie au moment de la retraite se sont 
sensiblement modifiées
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Principaux enseignements
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Attentes quant à l’âge de départ à la retraite
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La vision du niveau de vie des retraités
Niveau de vie des retraités actuels
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La vision du niveau de vie des retraités
Niveau de vie personnel au moment de la retraite

8



Les attentes et opinions des Français vis‐à‐vis de la retraite

Séance plénière du COR – 28 mai 2013

Les opinions quant au système de retraite : 
Importance donnée à la thématique
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Choix parmi 7 thématiques : le chômage ; le poids de la fiscalité ; le 
financement de la Sécurité Sociale ; la délinquance, lʹinsécurité ; la pauvreté, 
lʹexclusion ; lʹavenir des retraites ; les inégalités sociales
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En 2012, une inquiétude exprimée
dans des proportions similaires d’une classe d’âge à l’autre
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Attachement très fort à un système 
essentiellement public …
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… mais, pour la moitié des Français d’âge actif, avec un 
complément d’assurance ou d’épargne individuelle
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• 90% des répondants considèrent que les personnes qui ont 
commencé à travailler plus jeunes doivent avoir la possibilité de 
partir à la retraite plus tôt
– Réponse stable dans le temps (depuis 2004)
– Idem dans toutes les tranches d’âge

• En revanche, répondants plus partagés (environ 50/50) pour ce qui 
concerne le fait que les cadres doivent cotiser plus longtemps ou 
non, compte tenu de leur espérance de vie plus longue

Opinions concernant la prise en compte de 
certaines situations particulières (1)
Différenciation selon la catégorie sociale
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Opinions concernant la prise en compte de 
certaines situations particulières (2)

Droits familiaux
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Opinions concernant la prise en compte de 
certaines situations particulières (3)

Droits dérivés (réversion)
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Opinions et souhaits 
concernant les leviers de réforme (1)
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Question similaire dans l’enquête CDC
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Opinions et souhaits 
concernant les leviers de réforme (2)

Disposition à cotiser davantage ou à accepter une baisse de retraite
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… pour équilibrer financièrement le 
système de retraite

…pour bénéficier d’un taux de 
remplacement conséquent (80 %)

54 % des Français y seraient favorables, 
une proportion qui se réduit légèrement
avec l’âge hors retraités ‐ (48 % des 50 ans 
et plus)

56 % des Français y seraient favorables, 
une proportion qui se réduit avec l’âge 
hors retraités ‐ (52 % pour les 50 ans et 
plus)

Opinions et souhaits concernant les leviers de réforme (3)
Disposition à travailler plus longtemps

(enquête CDC)
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Merci de votre attention

Tous les documents du COR sur
www.cor‐retraites.fr
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